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COMISION No.5

ES PEC IAL IZ}LD A PERMANENTE DE SOBE RANÍA,
INTEGRACIÓN, RELACIONES INTERNACIONALES Y

SEGURIDAD INTEGRAL

ACTA DE SESIÓN NO. OT4-20L8

Quito, miércoles 06 de iunio de 2018

Preside la señora Asambleísta Esther Cuesta Santana, Ph.D., Vicepresidenta en

Ejercicio de la Presidencia de la Comisión EspecializadaPermanente de Soberanía,

Integración, Relaciones Internacionales y Seguridad Integral de ia Asamblea

Nacional, acttta como Secretaria Relatota, la Mgs. Érika Intriago Guera.

La Comisión No. 5 Especiahzada Permanente de Soberanía, Integtación,

Relaciones Internacionales y Seguridad Integral de la Asamblea Nacional se instala

en Sesión en la sala de sesiones de la Comisión, ubicada en el séptimo piso del

Palacio Legislativo alas 1,1.:43 deI miétcoles 06 de junio de 201.8, de conformidad

con las riormas previstas en la Ley Oryánica de la Función Legislativa y el

Reglamento de las Comisiones Permanentes y Ocasionales.

Por disposición de la señora Asambleísta Esther Cuesta, Vicepresidenta en

Ejercicio de la Presidencia, la señora Secretaría Relatora constata el quórum para

sesionar. Se encuentran presentes los siguientes Asambleístas, miembros de la

Comisión:

1 Esther Cuesta Sartana

2 Hermuy CalleYerzozi
3 Ara Belén Marín Aguire
4Héctor Muñoz Alarcón
5 Doris Soliz Carrión
6 Wendy Veta Flores

7 Paola Vintimilla Moscoso

8 Mauricio Zambrano Valie
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Los señores Asambleístas Fernando Flores yFafo Gavtlánez ingresan a la sesión

alas 11:57 y el señor Asambleísta René Yandún ingresa alas 1'1':59.

IJna vez constatado el quórum, por pedido de la señora Vicepresidenta en

Ejercicio de la Presidencia, Ia señota Secretaria Relatora da lectuta al otden del día

constante en la convocatotia:

Primer punto del otden del día: Lectuf^ y 
^probación 

del informe del

'Memorándum de Entendimiento entre el Gobierno de la República del Ecuador

y el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos para Implementar Mecanismos

de Verificación de Información corr Fines Migratotios".

La señora Asambleísta Esther Cuesta, Vicepresidenta erl Ejercicio de la

Presidencia, pone a consideracíón, de los señotes Asambleístas el orden del día, el

mismo que es aprobado por unanimidad.

El señor Asambleísta Mauricio Zambtano mociona que, para ayanzar en el tema

de la revisión del informe, si ya se incorporatofl en la redacciín del informe las

observaciones de parte de los Asambleístas se puede pro;rssl¿t el documento en

las pantallas e ir incorporando los aportes individuales mienttas en lugar de leer

todo el informe.

La señora Asambleísta Esther Cuesta, Viceptesidenta erl Ejercicio de la
Presidencia, pone a considetació¡ de los señores Asambleístas Ia solicitud del

Asambleísta Mauricio Zambrano, la que es aprobad^por unanimidad. Pot lo que,

dispone a la señora Secretaria Reiatora que proce da a proyectar el texto del

Informe del Memorándum de Entendimiento entte el Gobierno de la República

del Ecuador y el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos para Implementar

Mecanismos de Verifi.cación de Informacíón con Fines Migtatorios.

La señora Asambleísta Ana Belén Marín consulta en primera Ástancia si en la

adminisuación de la Asambleísta Doris Soliz existió un informe elaborado por la

Asesora de la Comisión de ese entonces sobre el instrumento internacional con

México o no. Procede en segundo lugar, ahacet algunas putttahzaciones al texto

del informe propuesto ante la Comisión. Dice que el instrumento intetnacional no

contempla facilltar o eliminar visas de tudsmo p^r^ ecvatorianos que visiten
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México. Este instrumento mternaclonal solamente busca compartir información

con fines migratorios entre los dos países. Agega que es preocupante la velocidad

con la que se hatatado este tema. Menciona además que el Dt. Edmundo Alfonso
Morales, Subsectetado de Protección Internaciotal y Atención a Inmigrantes,

exptesó que el objetivo cenffal de este instrumento es la supresión de ese visado

de turismo. Ello tequiere de compartir la información mígratona en tiempo real.

A su vez, eso impüca que de por medio, existan todas las seguridades del caso. En
Ecuador no tenemos el ampato legal para poder hacer eso. En México si hay esa

ley de protección de la información. Si nosotros consideramos firmar ese

documento, deberíamos cont^r cotr el amparo de la Dirección Nacional de

Registro de Datos Públicos que es el ente rector encatgado de vigilar que los datos

de ciudadanos ecuatorianos estén debidamente resguardados. La señora Directora

Nacionai de Registto de Datos Públicos exptesó en la última sesión en la que

participó, que el Memotándum de Entendimiento no inco¡pora los más recientes

avances normativos europeos en la materia de protección de datos personales y

9ue, pot tanto, este instrumento debía incoqporarlos. Por ese modvo, el

Memorándum debe ser actuaüzado con mecanismos de protección de datos de

carácter personal pan q.u'e esa informació¡ se utiüce de fotma adecuada. Si

nosotros no implementamos :una Ley de Protección de Datos Personales, este

asunto quedaría sin ningún tipo de control ni restricción. El señor Director
Nacional de Registo Civil, Identificación y Cedulación, euien compatecií a Ia

misma sesión, comparte ese cdterio y coincide además que el Memorándum de

Entendimiento cori México debe incorpot^t dichas seguridades. Si nosotros

ratificamos un instrumento internacional que, como este, implica compat:r la

informaciófl tafl ampliamente, quedada vulnerada la reserva de datos de los

ecuatorianos ante México. Para terminat, recomienda que el informe del

instrumento intetnacional contemple presentar informes con mayor profundidad.

Se deben incluit en el informe las tecomendaciones que han hecho los diferentes

Asambleístas. Desde mi punto de vista, no podemos avalat un instrumento

internacional que vulnera los detechos de los ciudadanos ecuatorianos.

La señota Asambleísta Doris Soüz se refiete al informe de ia Comisión sobre el

Memorándum de Entendimiento. Primeramente, se refiere aI proceso de

elaboración del informe, eso se evacua en las diferentes sesiones. En la sesión de

1,5 de noviembre de 201,7 se avoc6 conocimiento de este instrumento

intetnacional. Luego comparecieron las diferentes autoridades el 13 de diciembre
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de 2017 y el 10 de enero de 2018. Este tema lo llevó en ese entonces Ia Asesora

de la Comisión, Melania Catnón, quien sintetizó las diferentes participaciones.

Este tema no se volvió a ft^tarhasta el 1l demayo de 201.8,yo no estuve en esa

Sesión. Con esas presentaciorres e insumos, quedó la base de un informe borador.

Melania Carriín permaneció erla Comisión hasta el mes de enero y ella entregó

al señor Secretario antedor todos esos insumos. Sobte el tema de la seguridad de

datos, es importante empaparrlos bien del tema, de todas maneras, la Corte

Constitucional no habria dado el aval de constitucionalidad si este Tntado

estuviera reñido con alguna norma constitucional. Siemprc hay el riesgo con la

adminisuación de datos personales si no contamos con la correspondiente Ley de

Protección de Datos Personales. En todo caso, el dictamen de constitucionalidad

si protege hasra dónde debe darse la información. Esto es útil p^r^ un migración

Iegal y ordenada y así, evitar el coyoterismo.

La señ.onAsambleísta Wendy Yera acota que, pese a que Ecuador no cuenta aún

con una Ley de Protección de Datos de Carácter Personal, este tema si está

regulado en Ia Constitución de la República del Ecuadot, que en su artículo 66

determina que se reconoce el derecho a la protección de datos de carácter petsonal

que incluye ia recolección, protección, distribución y acceso a datos de carácter

petsonal.

La señ.ora Asambleísta Ana Belén Marírr expfesa que se requiere una ley que

apüque lo que está detefminado en Ia Constitución en este tema especifico.

El señor Asambleísta Mauricio Zambnno, coincide con la Asambleísta Doris

Soliz. Añade que la gr^nm yona de las contribuciones de los señotes Asambleístas

han sido incorporadas al informe. Que, en todo caso, se las puede consolidar

dentro del acápíte de recomendaciones del informe.

El señor Asambleísta Héctor Muñoz dice que el Memotándum de Entendimiento

es importante, especialmente en temas migratorios. Que presentó un Ptoyecto de

Reforma aIaLey de Movilidad Humana, enfocado en las debiüdades del sistema

ecuatoriano en temas de migración. Que este instrumento nos puede ayudat a

complementar nuestra información migratoria. Por otro lado, la existencia de una

Ley de Protección de Datos Personales es de la mayor importancia, tomando en

cuenta que México si tiene ley de protección de datos. Añade que sería conveniente
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invitar a la Comisíó¡ al Embajador de México,para que ilustte a la Comisión sobre

la legislación mexicana de protección de datos. En relación al informe de la Corte

Constitucional, expresa que lo que hace ese informe es velar que los instrumentos

internacionales no vulneren 1o que determina nuestra Constitución. El informe no

determina la ausencia de una norma como en el ptesente caso.

El señor Asambleísta Mauricio Zambnno dice que la Ley Orgánica de Movilidad

Humana contempla y gannitza el derecho a Ia pnvacidad de la información. En

todo caso, hay la necesidad de tener una ptopuesta de Ley específica.

La señora Asambleísta Wendy Veta coincide con Ia necesidad urgente de contar

conla Ley específica de Protección de Datos porque realmente la Constitución no

aternza los mecanismos de protección. Q.r" nuestra Constitución de la Repúbüca,

aprobada en 2008 requiere de esa ley.

La señora Asambleísta Doris Soliz expresa que si existe en Ecuador:urta Ley del

Sistema Nacional de Registto de Datos Públicos. Con México de lo que se trata es

facllttar una migración otdenada enve los dos países y apbcar algunos acuerdos

intetnacionales pan la gobernanza mígratona. I{ay candados en cada país pan no

dir,'ulgar cualquiet dato de los ciudadanos, sino datos precisos. Al tenet una Ley

del Sistema Nacional de Registo de Datos Públicos podríamos datnos el tiempo

de araltzar el tema y requerir un informe juddico al respecto. En todo caso, ratifico

que este Acuetdo es necesar{o. Respecto a la sugerencia de invitar a la señora

Embajadora de México, quiero rcíterzL que los embajadores no tienen obligación

de comparecer acá. Ca¡clllena es el intedocutor indicado en estos temas.

El señot Asambleísta Hermuy Calle opina que es imposible aprobar el día de hoy

el informe del Acuerdo con México. Sugiere que se elabore un informe juríüco

que absuelva las justas inquietudes de la Asambleísta Ana Belén Mann. No debería

ser el caso que primero debamos aprobar una ley para luego aprobar un acuetdo

en temas migtatorios. Si no es así, en buena hota. Peto esto, es necesario para

venftcar la pertinencia del Acuerdo Bilatetal.

La señora Asambleísta Ana Belén Mann expresa que no se puede aprobar el

instrumento intetnacional sin contat con esta importante información. La ley que

se requiere en este caso es pan Ia protección de datos petsonales, no Ia Ley
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invocada por la Asambleísta Doris Soliz que es la Ley Oryántca del Sistema

Nacional de Registo de Datos Públicos. Por ello opino que no deberíamos dilatar

eL tatamiento de este tema e invitar a la mayor brevedad a los Directores de la

Dirección Nacional de Registto Civil, Identificación y Cedulación y de la

Dirección Nacional de Reeistro de Datos Públicos.

El señor Asambleísta Héctor Muñoz expresa que la Ley Orgánica del Sistema

Nacional de Registro de Datos Públicos regula más bien el funcionamiento de la

DINARDAP y la protección de los datos del Estado. No hay una ley garantista de

la protección de datos personales.

La señora Asambleísta Doris Soliz expresa que el artículo 6 dela Ley del Sistema

Nacional de Registro de Datos Púbücos si contempla disposiciones específicas

relacionadas altrafamiento de los datos petsonales.

La señora Asambleísta Ana Belén Madn reitera que es necesario que quede

absolutamente claro que en ninguna parte del Memorándum de Entendimiento se

determina que se va a eliminar la visa de los ecuatorianos que vtaian a México.

La señora Asambleísta Esther Cuesta, eflc rg la Presidencia al Asambleísta

Hermuy Calle, y expresa que coincide en la necesidad de una Ley de Ptotección

de Datos. Sin embargo, menciofla que nuestra Constitución en su attículo 11,

tercer numeral determina que los derechos reconocidos en la Constitución y en

los instrumentos internacionales de Derechos Humanos serán de directa e

inmediata aplicación y no tequieren el desaruollo de una ley sobre la matena. La

idea macro de este insffumento nace de los acuerdos presidenciales enÚe México

y Ecuador. Las rclaciones comerciales entre ambos países se beneficiaúan de

Írcmar este instrumento. Procede aleer el oficio No. MREMH-201'8-0774-OF en

virtud del que el Embajador Rolando Suárez, Ministro de Relaciones Exteriores y

Movilidad Humana, Subrogante soücita la aprobación parlamentana del

"Memorándum de Entendimiento Ente el Gobierno de la República del Ecuadot

y el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos para Implementar Mecanismos

de Verificación de Información con Fines Migratorios". Anexo 1. Esta ac¡tacíó¡

nrtftca el compromiso del Estado Ecuatoriano con los principios en los que basa

su poiítica migratolira, beneficiando de ese modo a la movilidad humana de los

ecuatotianos.
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La señora Asambleísta Ana Belén Mann expresa que la aprobación del

Memorándum de Entendimiento debe ser trat^d^ en una fecha posterior, que es

necesaria nuevamente la comparecencia de la DINARDAP y de la Cancillería, lo

que es respaldado por unanimidad.

El señor Asambleísta Fernando Flores opina que este instrumento intemacional

es muy impotante para los ecuatorianos que están tratando de llegar hacia los

Estados Unidos. Que hay muchas personas que caen con coyoteros que son las

personas que ffafican con personas en la ftontera de México y Estados Unidos.

Este instrumento nos hubiera permitido tener información más clata sobre los

ciudadanos ecuatorianos que se encuentrari cruzarldo esa frontera. Este

instrumento les bnndarlauna protección muy necesaria. No debemos permitir que

las bandas que operan en esa ftontera afecten a nuestros compatriotas. Hasta qué

punto es vulnetable la información que vamos a transmitir a México. Los

ecuafonanos que no salen por los puertos regulares. No tenemos información de

los ecuatorianos que salen por vía fluvial o se dirigen a México por tierra, por
ejemplo. No sabemos de ellos, a muchos les roban o les quitan los documentos

pantenerlos de algtnarr'arreta attapados e¡la zota de ftontera porque no pueden

moverse. Espero que este tema no demore mucho y se finiquite antes de las

elecciones mexicanas. Este acuetdo ya ha pasado varios filtlos, nosotros no

debemos ser una taba en este acuetdo que, bien vistas las cosas, beneficia más a

los ecuatorianos que a los ciudadanos mexicanos. Hay más de cuatro mil
ecuatorianos en México que se beneficiarían de este instrumento.

El señot Asambleísta Hermuy Caile menciona que los aportes del Asambleísta

Fernando Flores son procedentes pero extemporáneas.

El señor Asambleísta Fernando Flores, al rctomar la palabn expresa que la

aptobación de este instrumento no debería tardalr más de cv reflta y ocho horas.

La señ,ora Asambleísta Doris Soliz expresa que lo que se pretende con la moción

de la Asambieísta Ana Belén Mann es, en definitiva, despejar cualquier duda que

la Comisión pudiere tener. Que en la siguiente sesión del día lunes se puede tr^Í^r
nuevamente de maneta inmeüata este instrumento internacional.
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La Asambleísta Esther Cuesta, Vicepresidenta en Ejercicio de la Presidencia,

suspende la Sesión siendo la 1.2:30,

ACTA DE CONTINUACTÓN DE I-A SESIÓN NO. 014.2018

COMISIÓN NO.5

ESPECIAL IZAD APERMANENTE DE SOBERANÍA,
INTEGRACIÓN, RELACIONES INTERNACIONALES Y

SEGURIDAD INTEGRAL

Quito, miércoles 20 de junio de 2018

Preside |a señora Asambleísta Esther Cuesta Santana, Ph.D., Presidenta de la

Comisión Especíahzada Permanente de Sobetanía, Integración, Relaciones

Internacionales y Seguridad Integral de la Asamblea Nacional, acíta como

Ptosecretario Relator, el Ab. Santiago Rojas Pi de la Serta.

La Comisión No. 5 Especiahzada Permanente de Soberanía, Integración,

Relaciones Internacionales y Seguridad Integral de la Asamblea Nacional se instala

en Sesión en la sala de sesiones de la Comisión, ubicada en el séptimo piso del

Palacio Legislativo alas 09:42 del miétcoles 20 de junio de 201'8, de conformidad

con las normas previstas en la Ley Orgánica de la Función Legislativa y el

Reglamento de las Comisiones Permanentes y Ocasionales.

Por disposición de la señora Asambleísta Esthet Cuesta, Presidenta de la

Comisión, el señor Secretario Relator constata el quórum pata sesionar. Se

encuentran presentes los siguientes Asambleístas, miembros de la Comisión.

1 Esther Cuesta Santana

2 Ana Belén Mann Aguirre

3 Doris Soüz Carrión
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